

Христа, испроси отъ Него силы для предстоящаго труда и, слѣдуя за Его тяжелымъ Крестомъ, осѣни и себя Крестнымъ знаменіемъ и съ Богомъ за дѣло! \*).

Села Царевщины священникъ *Евгеній Сердобольскій*.

**Дѣяніе собора безпоповцевъ, отвергающихъ бракъ, бывшаго въ с. Кряжимѣ Вольскаго уѣзда, Саратовской губерніи, въ 1895 г. января 16 дня.**

Безпоповцы въ Саратовской епархіи и преимущественно въ Хвалынскомъ и Вольскомъ уѣздахъ раздѣляются на нѣсколько мелкихъ толковъ; главные же и, такъ сказать, основные ихъ толки — это „безбрачные“ и „брачные“ безпоповцы. И вотъ въ средѣ безбрачныхъ безпоповцевъ, въ 1895 году, произошло совершенное и упорное раздѣленіе, сопровождающееся и донесъ карательными отлученіями и клятвами другъ на друга.

Центромъ безпоповства въ Саратовской губерніи, служить с. Самодуровка Хвалынскаго уѣзда, а отпрыски изъ него простираются и на сосѣднія села и деревни, — такъ въ с. Труевской Мазѣ, Вольскаго уѣзда, составила довольно значительная партія безбрачныхъ безпоповцевъ. Здѣсь во главѣ безбрачниковъ сталъ заправилою крестьянинъ этого же села Петръ Васильевъ Крутовъ, который и произвелъ между безпоповцами распрю и раздѣленіе, что и вынудило безпоповцевъ собрать соборъ и предать клятвѣ Крутова и товарищей его — Трифонова и другихъ. Дѣло въ слѣдующемъ: безбрачные безпоповцы съ давнихъ временъ отвергаютъ бракъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ позволяютъ молодымъ людямъ вступать въ сожителство съ женами въ домахъ своихъ и

\*) На эту рѣчь Его Высоко-Превосходительство Генераль А. И. Косичъ сказалъ, что онъ съ восторгомъ выслушалъ эту правдивую рѣчь и очень радъ засвидѣтельствовать благодарность и свое сочувствіе за тотъ, выраженный въ рѣчи, идеальный путь, по которому пастырь ведетъ свою паству.

благословляют их на такое сожительство. Но признавая это сожительство не законнымъ „блудодѣйствомъ“, они избираютъ особыхъ отъ наставника лицъ, называютъ ихъ „вѣнчалками“, и вѣнчалки эти кощунственно благословляютъ молодыхъ людей, предъ иконами и при зажженныхъ свѣчахъ, на незаконное сожительство. Послѣ такого благословленія, наставникъ безбрачниковъ тотчасъ же отлучаетъ молодыхъ людей отъ общаго моленія и совокупнаго яденія и питія съ тѣми, которыя уже прекратили, такъ же благословленную, незаконную жизнь съ женами, — отлучаетъ до тѣхъ поръ, пока и эти, вновь вступившіе въ незаконіе, прекратятъ совмѣстную съ женами жизнь, или дадутъ публичное обѣщаніе предъ наставникомъ не рождать дѣтей, жить цѣломудренно. Названный крестьянинъ П. В. Крутовъ, какъ человекъ совершенно отрицающій бракъ, сталъ возставать противъ своихъ одновѣрцевъ и доказывать имъ, что дѣвственная жизнь вмѣстѣ мужамъ съ женами не возможна, а благословеніе молодымъ людямъ мужскаго и женскаго пола на незаконное сожительство прямо-таки составляетъ великій грѣхъ и преступленіе предъ Богомъ. „Совершенно не нужно имѣть женъ въ домахъ своихъ, а если имѣть, то нужно признавать ихъ законными женами и не запрещать имъ и чадородіе; но этого сдѣлать безъ священника не возможно, а потому и нужно прекратить жизнь съ женами“ — говорилъ Крутовъ. Когда Крутовъ подобралъ себѣ довольно значительную партію и сталъ распространять свое ученіе въ селахъ и деревняхъ, безбрачники, благословляющіе на незаконіе, встревожились и не знали, что имъ дѣлать: они уже привыкли видѣть дѣтей своихъ, живущихъ незаконно съ женщинами, даже часто мѣняющихъ своихъ женъ на другихъ болѣе красивыхъ; совѣсть ихъ уже улеглась — помирилась съ такимъ незаконіемъ; они уже и видяще не видѣли и слышаще не разумѣли, что творится у нихъ на глазахъ. И вдругъ возстаетъ противъ нихъ

Крутовъ съ партіей и разрушаетъ ихъ семейную спокойную незаконную жизнь. Самодуровцы и другихъ сель и деревень раскольники стали часто посѣщать Крутова и увѣщевать его оставить такую проповѣдь и жить смирно, иначе угрожали ему отлученіемъ и клятвами. Крутовъ сказалъ имъ въ отвѣтъ: „вы сами отлучены и прокляты; ваши отлученія и клятвы для меня не страшны: изъ вашихъ клятвъ я онучи сотку, а изъ отлученій лапти сплету и буду обуваться въ нихъ и топтать васъ, незаконниковъ“... Безпоповцевъ это окончательно вывело изъ терпѣнія, и они рѣшили собрать соборъ и предать Крутова съ его послѣдователями отлученію и клятвѣ, что и исполнили 16 января 1895 года въ с. Кряжимѣ Вольскаго уѣзда. Соборное дѣяніе изложено такъ:

„Дѣяніе собора, бывшаго въ селѣ Кряжимѣ Вольскаго уѣзда, Саратовской губерніи, въ лѣто отъ Рождества Христова 1895, мѣсяца Генваря 16 днѣ \*)

„Во имя Святыя живоносныя Троицы, Отца и Сына и Святаго Духа“.

„Мы, нижеподписавшіеся, послѣдователи остальцей древняго благочестія поморскихъ Выгорѣцкихъ общежителей: Даніила, и Андрея и Сумеона Діонисовыхъ и съ прочими: собрахомся сего числа въ селѣ Кряжимѣ, для нашихъ духовныхъ дѣлъ, гдѣ съ общаго нашего согласія постановили: бывшихъ до сего времени съ нами въ единомысліи—Петра Васильева Крутова и Григорія Васильева Трифонова, за ихъ ложныя мудрованія въ томъ, что будто бы остальцы древняго благочестія не попускали дѣвствен-

\*) Полууставная рукопись дѣянія доставлена мнѣ по земской почтѣ однимъ изъ раскольниковъ, который просилъ не объявлять его имя и фамилію. Нужно замѣтить, что въ надписаніи: «Въ лѣто отъ Рождества Христова 1895.—последняя цифра „5“, а также и слова: «мѣсяца Генваря 16 днѣ—подписаны карандашомъ. Вместе съ дѣяніемъ доставлено мнѣ и опроверженіе,—вѣроятно, написанное Крутовымъ. Впрочемъ, доставившій рукопись объ авторѣ опроверженія не упоминаетъ. Авторъ.

нымъ житіемъ съ женами, единодомовнѣ, мужемъ жить. Мы же, разсматривая сего числа божественное, свято-отеческое и Евангельское, и апостольское, и седми вселенскихъ соборовъ и помѣстныхъ писаніе, а также и остальныхъ древняго благочестія, предковъ нашихъ, (бывшихъ какъ соборне, такъ и отдѣльныя), а именно: Іакова Ефимовича и прочихъ бывшихъ нашихъ настоятелей и духовныхъ отцевъ писанія и наставленія, мы нигдѣ не обрѣли таковаго ложнаго по ихъ мнѣнію писанія; то за такое ложное мудрованіе отлучаемъ ихъ отъ нашея святаго соборныя и апостольскія церкви, дондеже вразумятся и возвратятся въ правду покаяніямъ, и свое ложное мудрованіе при соборѣ отвергнуть; тогда по общему всѣхъ православныхъ христіанъ согласію могутъ быть приняты въ наше согласіе съ тѣмъ, что бы впредь не простирать таковаго ученія. Если же не обратятся, то заповѣдуемъ всѣмъ православнымъ христіанамъ, чтобы не слушали ихъ ложнаго ученія и согласія съ ними не имѣли; если же кто изъ нашихъ православныхъ христіанъ будетъ вѣрить ихъ ложному мудрованію, съ таковыми христіанами повелѣваемъ не имѣти согласія въ моленіи, яденіи и питіи и отлучатися отъ нихъ впредь до ихъ вразумленія и исправленія. Къ сему подписуемся: деревни Паршина—Платонъ Осиповъ <sup>1)</sup>, Павелъ Доронинъ <sup>2)</sup>, Феодоръ Феодотьевъ, села Барановки—Панкратъ Емельяновъ, Вольскій мѣщанинъ—Михаилъ Филатовъ <sup>3)</sup>,

1) Платонъ Осиповъ—крестьянинъ, наставникъ безбрачныхъ беспоповцевъ деревни Паршовки, Вольскаго уѣзда, —человѣкъ малограмотный и самый тупоумный мужикъ. Авторъ.

2) Павелъ Доронинъ—крестьянинъ с. Самодуровки, Хвалынскаго уѣзда, нѣсколько лѣтъ былъ наставникомъ безбрачныхъ беспоповцевъ, а потомъ изблеченъ былъ судомъ Самодуровскаго волостного правленія въ кражѣ лѣса изъ дачи учителя самодуровской земской школы, за что самодуровцы отстранили его отъ наставничества. Въ 1896 году, въ февралѣ, Доронинъ умеръ. Авторъ.

3) Михаилъ Филатовъ—крестьянинъ села Кряжима, гдѣ былъ соборъ. Имѣя большое состояніе, онъ перешелъ на жительство въ городъ Вольскъ и приписался къ мѣщанамъ. Сестра его Ирина и до днесь живетъ въ селѣ Кряжимѣ, гдѣ и открыла секту нерерожденцевъ, -- и переходящихъ въ эту секту сама перерождаетъ. Авторъ.



села Булгаковки—Прокопій Емельяновъ <sup>4)</sup>, того же села Андрей Ивановъ, села Барановки—Оника (Іоанникій) Сергѣевъ, Василій Мотыгинъ и Кузьма Есинъ“.—Этимъ соборное дѣяніе и кончается.

Удивительное дѣло: собираются десять человекъ простыхъ мужиковъ, разсуждаютъ о дѣлахъ вѣры, произносятъ клятвы и анафемы и караютъ другъ друга, какъ непокорниковъ церкви, не замѣчая того, что у нихъ во всѣхъ обществахъ не только церкви, но даже и тѣни то церковной не имѣется! Здѣсь для православныхъ и для раскольниковъ знаменательно и поучительно то, что безпоповство, какъ гнилое дерево, ежедневно крошится на мелкія частицы и распадается врозь,—уже это одно ясно показываетъ, что нѣтъ у нихъ истины, нѣтъ твердости, нѣтъ крѣпкаго основанія, а потому нѣтъ и спасенія.

Доставившій мнѣ соборное дѣяніе вмѣстѣ съ нимъ доставилъ и опроверженіе на него. Опроверженіе написано полуславянскимъ языкомъ и озаглавлено такъ:

„Замѣчаніе и опроверженіе о новоявившейся сектѣ безбрачниковъ и объ ихъ соборѣ“.

„Изъ сего ихъ соборнаго утвержденія ни что иное подразумѣвается, точію съ женами единомовнѣ, яко же и брачившихся, жити в zakonяется. Лицемѣри!—аще законно мужемъ съ женами единомовнѣ жити вмѣняете, то почто таковыхъ обѣтомъ дѣвственнаго житія обязуете. Аще ли не законно таковымъ вкупѣ жителствовати опредѣляете, то чрезъ это вы и сами себя беззаконниками быти показываете. О! суемудренніи: жити съ женами купно единомовнѣ в zakonяютъ, чадъ же рождати имъ запрещающе вобраняютъ. О! чудніи: такового лжеучительства, ниже въ

4) Прокопій Емельяновъ—безпоповскій инокъ, съ которымъ я велъ бесѣды въ прошломъ году въ селѣ Труевской Мавѣ (см., „Епарх. Вѣд.“ № 8 за 1898 г.). Въ настоящее время, какъ слышно, Емельяновъ отказался отъ своего подписа къ соборному акту и дѣйствуетъ за одно съ Крутовымъ.

еретикахъ, ниже во идолопоклонникахъ, аще и поищеша, не обрящеша; вездѣ, идѣже точію мужемъ съ женами жити в zakonяется, аще въ церкви Христовой, аще еретической, аще въ идолопоклоннической, тамо и чадъ рождати не возбраняется; сіи же новоявльшіися сектане, брачитися и жительствовати купно мужемъ съ женами в zakonяють и предъ святыми иконами кощунственно благословляють, чадъ же рождати запрещають. Зритмися ниже быти и въ безсловесныхъ животныхъ сего: ползающимъ гадамъ, птицамъ по воздуху парящимъ, звѣремъ и скотомъ ченвероногимъ дѣтоплодство попустися, — симъ же новымъ сектанемъ весьма въ конецъ запретися. Не вѣдятъ противніи, яко церковь Христова мужемъ съ женами жити, во еже огребатися грѣха любодѣянїя, в zakonяеть и чадъ рождати имъ не возбраняеть, но и законными рожденныхъ дѣтей быти опредѣляетъ, яко же видится въ книзѣ Кормчей о тайнѣ супружества. Сїи же сектане невѣдомо чего дѣля мужемъ съ женами жити попустиша: блуда ли ради, или дѣвственнаго ради житїя? Аще блуда ради, — то, конечно, правда, но вѣдь блудникамъ и прелюбодѣемъ судить Богъ; аще ли ради дѣвственнаго житїя, то мужемъ съ женами вмѣстѣ дѣвство соблюдать равносильно тому, яко же и огонь съ соломою вмѣстѣ полагати. Глаголють противницы: мы — де попускаемъ мужу женѣ вмѣстѣ жити того ради, яко да сильніи понесуть таковое иго тяжести и покажутъ себя побѣдителями грѣха, сирѣчь соблюдутъ между собою дѣвственное житїе, — дивлюся и смѣху достойнымъ вмѣняю таковое разсужденіе и в zakonеніе, яко бы добродѣтельное иго удержаніе естественныхъ влеченій, вмѣстѣ мужу съ женою было бы возможно, его же, ниже мужъ, ниже жена и поединому подъяти не могутъ; изъ сего ихъ лжеучительства видится точію то, что вси такові по писанію кромѣ священнословія жити попускаются на грѣхъ (сирѣчь на блудъ) и чрезъ то подъ небесѣмъ новыя содомитаны являютя. О!

противни. Зрите убо, яко церковь Божія и законно брачвшимся, на каковое иго дѣвственнаго житія обѣщавшимся расходится взаконяеть, — ового же въ мужскій, овую же въ женскій монастыри жити опредѣляетъ, а не тако, яко же вы баснословите, *вожди слъни суще*; вы таковымъ лжеучительствомъ *затворяете царство небесное предъ чловѣки, и сами не входите и хотящимъ внити возбраняете.*

„А яже глаголете въ соборномъ своемъ изложеніи: “мы-де послѣдователи остальцей древняго благочестія — Даниилу, Андрею и Сумеону Діонисовичей и съ прочими“ и сіе ваше лжесловіе отъ того же вашего соборнаго изложенія ясно показуется, зане ни единого убо слова не воспомянули, въ чемъ именно вы послѣдователи еста, и того ради лжесловцы показуетесь быти. Потомъ глаголете: „Мы-де, разсматривая сего числа Божественное и святоотеческое Евангельское и апостольское Писанія и седми Вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ, и остальцей древняго благочестія, (потомъ глаголете) и нашихъ предковъ (бывшихъ какъ соборне, такъ и отдѣльныя), а именно: Іакова Ефимовича <sup>1)</sup> и прочихъ бывшихъ нашихъ настоятелей и духовныхъ отцевъ Писанія и наставленія“. И изъ сихъ вашихъ соборныхъ изреченій ясно видится ваше духовное слѣпотствующее симоніатство. Зрите убо перваго Вселенск. собора прав. 2 и 3; шестого Всел. соб. прав. 5; Василия Великаго правило 87, сіи вси правила запрещаютъ вамъ, лжедѣвственникомъ, съ женами жити и въ единѣхъ домѣхъ съ ними пребывать; вы же, чрезъ запрещеніе свято-церковныхъ учителей, самомнительно съ блудными женами жити взакон-

1) Яковъ Ефимовъ—это главный наставникъ самодуровскихъ безбрачныхъ безпоповцевъ, по фамиліи—Ларинъ. При первоначальномъ раздѣленіи самодуровскихъ безпоповцевъ на брачныхъ и безбрачныхъ въ 1824 г., онъ сдѣлался основателемъ безбрачныхъ безпоповцевъ, а потомъ былъ ихъ наставникомъ до 1886 г., въ которомъ въ маѣ мѣсяцѣ умеръ. Онъ оставилъ много послѣ себя сочиненій въ рукописяхъ, которые старообрядцами тщательно хранятся, какъ драгоценности. Авторъ.

няете и того ради за несоблюдение святоотеческихъ *правилъ* „анаема обрѣтается“<sup>2)</sup>, не со отцы собираете, но отеческое терзающе диравите. Вы оставили свято-отеческое преданіе, а послѣдовали своему самомнительному соборному уложенію и предкамъ, глаголете бо: „и нашихъ предковъ (бывшихъ какъ соборне, такъ и отдѣльныя), а именно, Якова Ефимовича и прочихъ„. По сему вашему изреченію, *вы оставили остальцею древняго благочестія*, а послѣдовали своимъ предкамъ, а именно Якову Ефимовичу и прочимъ, яко же сами о себѣ глаголете и того ради сами себѣ „*Яковитянами*“<sup>3)</sup> быти покажете. И почто сіе тако? зане онъ, Яковъ Ефимовичъ, въ деревню Хлѣбновку посланіе писаше, глаголетъ: „Лучше-де жениться и жити со страхомъ Божиимъ“: <sup>3)</sup> И вы того ради виѣшнею честностію мужу и женѣ вкупѣ жити в zakonяете и предъ святыми иконами благословяете ихъ; аще тако есть, яко же и есть, то почто таковыхъ съ благословенія живущихъ, обѣтомъ чистаго житія обязуете и чрезъ сіе въ стремнину наватскія ереси впадаете? Аще же виѣшнею честностію мужа и жены вкупѣ живущихъ не в zakonяете, то почто тако незаконно живущихъ въ свою церковную породу приѣмлете, и симъ своимъ поступкомъ сами себе беззаконниками быти покажете. Аще ли по вамъ, вся прочая безъ священнословія супружества не законна, паче же

2) «Анаема» — это у старообрядцевъ обыкновенная фраза не только за нарушение соборныхъ правилъ, но за всякое, на ихъ взглядъ, преступленіе: сдѣлай земной поклонъ не на подрушникѣ, а на голый полъ, — «анаема»; не выстриги на головѣ маковку — «анаема» и т. д. Авторъ.

3) Здѣсь уже игнорируется Яковъ Ефимовичъ Ларинъ, — за то, что онъ позволилъ лучше жениться, чего не позволяли остальцы ихъ — «Андрей» и «Семень» — Денисовы, за что и укоряются, что они «оставили остальцею древняго благочестія», а послѣдовали Якову Ефимовичу; по этому авторъ и наваль ихъ «Яковитянами».

Изъ хода рѣчи можно догадываться, что опроверженіе это писалъ Крутовъ, или кто либо изъ его товарищей. Крутовъ проповѣдуетъ, что Андрей и Семень Денисовы никогда не дозволяли жить семейнымъ образомъ мужемъ съ женами и не благословляли на это, что дѣлаютъ сейчасъ безбрачники.



беззаконна и ничто же суть быти вмѣняете, а жити мужемъ съ женами, яко же и брачившихся, взаконяете, то вы симъ своимъ лжеученіемъ монтанскія ереси истопление подьмлете. О! чада діаволя, — чему вы себя уподобляете. О! тайные волки, — ибо вы Христовыхъ овецъ пожираете. „Пріити имуть въ послѣдніе дни ругатели, — глаголетъ св. ап. Петръ, — по своихъ похотѣхъ ходящии и мнози будутъ послѣдовати нечистотамъ ихъ“. Это и есть вы — благословляющіе кощунственно предъ иконами святыми своихъ дѣтей на явный блудъ.

О соборѣ вашемъ сице реку: незаконный соборъ вашъ основанъ ни на апостольскихъ, ниже на свято-отеческихъ соборныхъ преданіяхъ, но на своихъ нечестивыхъ мнѣніяхъ; о таковыхъ соборахъ св. отцы сице глаголютъ: „Соборъ послѣдуяй прежде его бывшимъ соборамъ, той соборъ святъ есть, не послѣдуяй же прежде его бывшимъ соборамъ, не святъ, но и скверненъ и отверженъ есть“. По сему скверный вашъ соборъ намъ не страшень, ибо онъ не насъ караетъ, а васъ самихъ омрачаетъ и оскверняетъ“. На этомъ рукопись и кончается.

И такъ, безбрачные безпоповцы въ Хвалынскомъ и Вольскомъ уѣздахъ породили партію совершенныхъ безбрачниковъ, не признающихъ никакого брака и проповѣдующихъ спасеніе исключительно только среди тѣхъ, которые преодолѣваютъ естественное влеченіе и побѣждаютъ страсти постомъ и молитвами, а не бракомъ.

До 1895 года раскольники безбрачные въ Хвалынскомъ и Вольскомъ уѣздахъ во всѣхъ селахъ и деревняхъ жили спокойно и по отношенію къ браку производили слѣдующія дѣйствія: бракъ безъ священнословныхъ молитвъ всѣ они признавали и теперъ признаютъ безусловно не законнымъ. Между тѣмъ естественное влеченіе похоти, вложенной въ природу Творцомъ, вынуждало безбрачниковъ дѣлать снисхожденіе къ молодымъ людямъ, дозволяя муже-

скому и женскому полу вступать въ незаконную связь. Это дѣлалось и теперь дѣлается не просто, но съ нѣкоторымъ отѣнкомъ духовнаго торжества. Какъ уже выше говорилось, въ каждомъ безбрачномъ обществѣ избирается отдѣльное лицо, которое благословляется наставникомъ и называется „вѣнчалкой“. Этотъ вѣнчалка заключаетъ бракъ, причѣмъ поступаетъ обыкновенно такъ: прибывъ въ домъ жениха, гдѣ уже готова и невѣста, тотчасъ же начинаетъ зажигать свѣчи предъ иконами и приказываетъ послать кошму или коверъ на полу и поставить на него желающихъ вступить въ незаконный бракъ. Послѣ этого вѣнчалка обращается къ жениху съ вопросомъ: „охотой ли берешь“? и, получивъ отвѣтъ, спрашиваетъ невѣсту: „охотой ли идешь“? Получивъ отвѣтъ, вѣнчалка беретъ кадило, кадитъ иконы и жениха съ невѣстой, готовящихся вступить въ беззаконіе, и затѣмъ начинается молебенъ Спасителю, Божіей Матери и тѣмъ святымъ, имена коихъ носятъ женихъ и невѣста. По окончаніи молебна, вѣнчалка читаетъ апостоль, а потомъ дѣлаетъ наставленіе беззаконно—новобрачнымъ, какъ они должны жить, какіе должны имѣть отношенія къ родителямъ и т. д. Родители въ это время стоятъ, понуря голову. А когда новобрачные поклонятся въ ноги родителямъ, прося благословенія, родители отвѣчаютъ: „Богъ благословитъ на доброе дѣло“. Этимъ они даютъ знать новобрачнымъ, что родители благословляютъ ихъ (новобрачныхъ) „на доброе дѣло“, а не на незаконный бракъ. Добрымъ дѣломъ они считаютъ—не рождать дѣтей, дабы не быть отлученнымъ отъ общаго моленія, яденія и питія. Потомъ вѣнчалка объявляетъ новобрачнымъ, что они теперь уже отлучены отъ общества христіанъ до тѣхъ поръ, пока прекратятъ незаконную брачную жизнь, или докажутъ фактически, что они живутъ честно и чадородія не имѣютъ. Тѣмъ дѣло и кончается,—беззаконіе совершено.

И что же далѣе? Да вотъ что: безбрачники раздѣляются на два разряда: одни называются— „чистенькіе“; это— вовсе не имѣющіе женъ, или жены, не имѣющія мужей, или хотя и имѣющіе женъ и мужей, но не рождающіе дѣтей, другіе называются— „нечистые, блудники“; это— живущіе съ женами и рождающіе дѣтей. И та, и другая партія имѣютъ особыя молитвенныя дома, которые и называются: „молитвенный домъ чистенькихъ“ и молитвенный домъ нечистыхъ, блудниковъ“. Въ обоихъ домахъ имѣются наставники— „наставникъ чистенькихъ“ и „наставникъ нечистыхъ, блудниковъ“. Надъ всѣми ими преимущество власти имѣетъ наставникъ „чистенькій“, съ благословенія коего строятся и тѣ и другіе молитвенныя дома, и благословляются и тѣ другіе наставники. Партія „чистенькихъ“, какъ мужчины, такъ и женщины, идутъ на молитву къ „чистенькому“ наставнику, а партія „не чистыхъ“, блудниковъ, къ наставнику „не чистыхъ“. Таинство крещенія и покаянія совершаетъ исключительно наставникъ „чистенькихъ“; наставнику же „не чистыхъ“, блудниковъ, это совершать не дано,—онъ только главенствуетъ въ блудническомъ молитвенномъ домѣ при богослуженіяхъ, а при томъ внушаетъ блудникамъ, что бы они скорѣе прекращали чадородіе и переходили въ партію „чистенькихъ“. Рожденные дѣти отъ блудниковъ, до вступленія ихъ въ незаконный бракъ, ходятъ на молитву къ наставнику „чистенькому“, какъ не вкусившіе еще запрещеннаго плода. Все это вошло у нихъ въ обычай и никто изъ нихъ никакого беззаконія здѣсь не заподозрѣвалъ: они жили тихо, мирно и спокойно. Православные миссіонеры обличали ихъ беззаконіе, но они пропускали эти обличенія мимо ушей: что-де слушать еретиковъ, мало ли что они наговорятъ! Теперь уже обличаетъ ихъ не православный миссіонеръ, а свой же братъ, П. В. Крутовъ, съ довольно значительной партіей его послѣдователей.

Священникъ *П. Шалминскій*,  
миссіонеръ Саратовской епархіи.